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انجمن علمی روانشناسی ایران چند روز قبل 
اعلام کرد که به دنبال شرایط اجتماعی اخیر و 
افزایش فشارهای روانی در میان اقشار مختلف 
جامعه، امکان دسترسی رایگان به خدمات 
مشاوره روانشناختی و روانپزشکی برای افراد 
آسیب‌دیده را فراهم کرده است. دکتر حمید 
پورشریفی رئیس انجمن روانشناسی کشور به 
»ایران« می‌گوید: »در انجمن روانشناسی ایران 
با همراهی انجمن روانپزشکی از روانشناسان 
و روانپزشکان دعوت کردیم تا بتوانیم به افراد 
آسیب دیده از شرایط اخیر کمک‌های حرفه‌ای 
و تخصصی ارائه دهیم. در مدت تعیین شده 1034 
نفر از روانشناسان و روانپزشکان برای این کار 

اعلام آمادگی کردند.«

500 متخصص به مردم مشاوره رایگان 
می‌دهند

 او در مورد ملاک‌های تعیین افراد برای ارائه 
خدمات روانشناسی به آسیب‌دیدگان توضیح 

می‌دهد: »ماک ما برای این کار داشتن پروانه 
فعالیت برای روانشناسان و داشتن صلاحیت 
حرفه‌ای بود، اینکه افراد از تجارب بالینی کافی 
برخوردار باشند. در مرحله اول صلاحیت این 
افراد بررسی شد و تاکنون دسترسی رایگان 
به خدمات مشاوره‌ای بیش از 500 متخصص 
از طریق صفحه »مرکز خدمات روانشناسی و 
مشاوره انجمن روانشناسی ایران« فراهم شده 
است. به این معنا که امکان دسترسی به این افراد 
وجود دارد، مراجعه کنندگان می‌توانند واردسایت 
 مرکز مشاوره انجمن روان‌شناسی ایران به آدرس
و  شوند   https://clinic.iranpa.org
متخصص مورد نظر خودشان را اعم از روانشناس 
یا روانپزشک انتخاب کنند. بعد از انتخاب و 
موافقت با قوانینی که ذکر شده است زمان رزرو 
برای آنها مشخص می‌شود و می‌توانند وقت‌شان 
را تعیین کنند، در مدت تعیین شده متخصص 
و مراجعه کننده در بستر فضای مجازی با هم در 

ارتباط هستند.«

اطلاعات افراد محرمانه باقی می‌ماند
رئیس انجمن روانشناسی ایران با تأکید بر 
اینکه خدمات یادشده توسط متخصصان واجد 
صلاحیت و با رعایت اصول اخاق حرفه‌ای، 
محرمانگی و احترام به شأن و حقوق مراجعان 
ارائه می‌شود، می‌گوید: »هدف از این اقدام، 

 
 

 تنوع مدارس با عناوین مختلف برای 
جذب دانش‌آموزان همیشه یکی 
از چالش‌های نظام آموزشی است. 
مدارسی با عنوان‌های پروژه‌محور، 
مسجد‌محور، محیط‌زیستی و… از 
جمله این موارد به شمار می‌آیند. 
به گفته معاون دبیرکل شورای عالی 
آموزش و پرورش، این‌گونه مدارس 
هیچ وجاهت قانونی ندارند و حتی 
ذیل انواع مدارس نیز قرار نمی‌گیرند. 
موسی الرضا کفاش در این‌باره به 
»ایران« می‌گوید: »این مدارس در 
فهرست انواع مدارس شورای عالی 
آموزش و پرورش قرار ندارند، با این 
حال موضوع کاهش تنوع مدارس 
یکی از محورهای مهم و در دست 
بررسی است. روز دوشنبه نیز در 
شورا جلسه‌ای درباره تنوع مدارس 
برگزار شد؛ همچنین دو جلسه 
گذشته شورای عالی آموزش و پرورش 
به موضوع کاهش تنوع مدارس 
اختصاص داشته است. ما در حال 
انجام مطالعات پژوهشی هستیم تا 
فلسفه وجودی هر یک از این مدارس 
به‌طور دقیق بررسی شود و بر اساس 
نتایج آن بتوانیم یک تصمیم منطقی 

برای مدارس بگیریم.«
کفاش درباره مدرسه مسجد محور و 
مدارس پروژه محور می‌گوید: »مدارس 
مسجد محور و پروژه محور به هیچ 
وجه در لیست انواع مدارس ما قرار 
ندارند. از نظر وزارت آموزش و پرورش 
این مدارس اصاً موضوعیت ندارند، 
از نظر ما حتی قانونی هم نیستند مگر 
اینکه مدرسه‌ای بگوید حین تحصیل 
و آموزش آنها در سال تحصیلی، به 
دانش‌آموزان پروژه‌های آموزشی 

می‌دهند.«
معاون دبیرکل شورای عالی آموزش و 

پرورش درباره شاخص‌های راه‌اندازی 
مدرسه توضیح می‌دهد: »اگر کسی 
تصمیم داشته باشد یک مدرسه 
راه‌اندازی کند، این مدرسه یا دولتی 
است که وزارت آموزش و پرورش متولی 
آن خواهد بود یا غیر دولتی است که 
مجوز راه‌اندازی آن را باید از سازمان 
مشارکت‌ها و مدارس غیردولتی 
دریافت کنند. البته این کار هم ضوابط 
و چهارچوب‌های خاص خود را دارد. 
بنابراین، اینکه مدرسه‌ای تحت عنوان 
مدرسه پروژه محور از وزارت آموزش و 
پرورش مجوز بگیرد، ممکن نیست. 
مدارس مسجد محور هم همینطور 

هستند.«
او درباره اینکه منظور از مدارس مسجد 
محور چه نوع مدارسی است، می‌گوید: 
»مدارس مسجد محور به این معنی 
است که کلاس‌های درس در مساجد 
برگزار می‌شود. البته این فعالیت‌ها 
بعضاً وجود دارد، اما نکته مهم این است 
که آموزش باید بسترهای مناسب را دارا 
باشد. مثلاً یک کلاس درس استاندارد 
داشته باشد، ولی این امکانات در 
مسجد میسر نمی‌شود. یا حتی برنامه 
درسی که ارائه می‌شود باید مطابق با 
برنامه‌های آموزش و پرورش و محتوای 
سازمان پژوهش باشد که ممکن است 

این مسائل در مساجد رعایت نشود.«

مدارس یا دولتی هستند یا 
غیردولتی

کفاش با تأکید بر اینکه نظام 
آموزشی کشور فقط دو نوع مدرسه 
دارد، می‌گوید: »بر اساس قوانین و 
مقررات موجود، مدارس در کشور یا 
دولتی‌ هستند یا غیردولتی. مدارس 
غیردولتی نیز قانون خاص خود را 
دارند که مطابق مصوبه مجلس 
شورای اسامی تنظیم شده است. 
برخی می‌گویند ۲۳ تا ۲۹ نوع مدرسه 
در کشور وجود دارد؛ اما آنچه تحت 
عنوان »نوع مدرسه« مطرح شده، از 
نظر ما نوع مدرسه محسوب نمی‌شود. 
برای مثال، مدارسی با عنوان 
»هیأت‌امنایی« وجود دارد که در اینجا 

منظور از هیأت‌امنایی، شیوه اداره و 
مدیریت مدرسه است، نه نوع آن. 
در اسناد بالادستی، بویژه سند تحول 
بنیادین، تأکید شده است که همه 
مدارس باید هیأت امنا داشته باشند. 
هیأت امنا به گروهی اطلاق می‌شود 
که می‌تواند شامل اولیا، خیرین و 
صاحبان صنایع و حرفه‌های مختلف 
باشد و وظیفه حمایت و پشتیبانی از 

مدرسه را بر عهده دارد.«
او درباره وضعیت مدارس شاهد 
استثنایی  مدارس  همچنین  و 
می‌گوید: »مصوبه مربوط به مدارس 
شاهد، مدارس استثنایی و مدارس 
تیزهوشان، در مجلس شورای اسلامی 
و شورای عالی انقاب فرهنگی به 
تصویب رسیده است. در جلسات 
شورای عالی آموزش و پرورش نیز درباره 
هر یک از این موارد بحث و بررسی 
می‌شود. تلاش ما بر این است که اگر 
مدرسه‌ای بدون دلیل موجه ایجاد 
شده و به هر نحو موجب خدشه 
به عدالت آموزشی شود یا کیفیت 
و عدالت آموزشی را زیر سؤال ببرد، 
درباره آن تصمیمی منطقی و عاقلانه 

اتخاذ شود.«

اجرای عدالت در همه مدارس
معاون دبیرکل شورای عالی آموزش 
و پرورش باتأکید بر اجرای عدالت در 
تمام مدارس توضیح می‌دهد: »مطلوب 

ما در نظام تعلیم و تربیت این است که 
دانش‌آموزان تیزهوش، دانش‌آموزان 
عادی و همچنین دانش‌آموزان دارای 
نیازهای ویژه در کنار یکدیگر تحصیل 
و بتوانند به هم کمک کنند. به این 
صورت که دانش‌آموز تیزهوش در 
کلاس درس به دانش‌آموز عادی 
یاری برساند و دانش‌آموز عادی نیز از 
دانش‌آموز دارای نیازهای ویژه حمایت 
کند. بسیاری از کشورها نظام آموزشی 
خود را بر اساس چنین رویکردی 
اداره می‌کنند، اما ساختار مدارس ما 
هنوز به این شکل سازمان‌دهی نشده 
است. بعضاً لازم است دانش‌آموزی که 
استعداد برتر دارد خدمات اضافه‌تری 
هم دریافت کند که متناسب با 
توانایی‌های او باشد. یا آن دانش‌آموزی 
که به حمایت‌های ویژه نیاز دارد باید 
خدمات بیشتری دریافت کند، از این رو 

مدارس خاص آنها ایجاد شده است.«
او درباره انواع مدارس می‌گوید: 
»مدارس تیزهوشان، استثنایی، 
مدارس استعدادهای درخشان، 
مدارس بین‌المللی، مدارس ویژه اتباع 
خارجی، مدارس هیأت امنایی، مدارس 
شاهد، مدارس عشایری و مدارس 
شبانه‌روزی از طیف‌های مختلف 
مدارس ایران هستند. هر کدام از این 
مدارس خدمات خاص خود را مبتنی 
بر نیاز گروهی از جامعه دانش‌آموزی 

ارائه می‌دهند.«

رئیس انجمن روانشناسی کشور در گفت‌و‌گو با »ایران« خبر داد

‌خدمات رایگان مشاوره‌ای
به آسیب‌دیدگان اجتماعی

گزارش خبری

سمیه افشین‌فر
گروه اجتماعی

گزارش خبری

غزل رضایی‌ثانی
گروه اجتماعی

معاون دبیرکل شورای عالی آموزش و پرورش:

تنوع مدارس در کشور باید کاهش پیدا کند

کاهش رنج روانی، پیشگیری از تشدید یا ماندگار 
شدن آسیب‌ها و حمایت از بازگشت تدریجی افراد 
آسیب‌دیده به کارکرد طبیعی زندگی روزمره‌شان 
است.« پورشریفی می‌گوید: »افراد می‌توانند از 
روانپزشکان مشاوره 20 دقیقه‌ای و از روانشناسان 
مشاوره 45 دقیقه‌ای دریافت کنند. البته برای 
اینکه ارائه خدمات استاندارد لازم را داشته باشد، 
دستورالعملی تهیه کرده‌ایم که در یک جلسه 
آنلاین با حضور 489 نفر از متخصصان توضیح 
داده‌ایم. در نتیجه متخصصان با یک پروتکل 
مشخص کمک‌های اولیه روانشناختی را ارائه 
می‌دهند.« رئیس انجمن روان‌شناسی ایران از 
افراد نیازمند دریافت حمایت روان‌شناختی، از 
جمله اعضای کادر درمان، دعوت می‌کند برای 
بهره‌مندی از خدمات مشاوره رایگان به صفحه 
مرکز خدمات روان‌شناسی و مشاوره این انجمن 

مراجعه کنند.
او می‌گوید: »هیچ گزارشی از افراد نمی‌خواهیم، 
شرایط محرمانگی را در نظر گرفته‌ایم، حوزه عمل 
مشخص است یعنی یا افراد با یک تروما و ضربه 
روانی مواجه بوده‌اند یا عزیزی از دست داده‌اند 
و دچار سوگ هستند، یا به دلیل شرایط موجود 
با ابهام در آینده اضطراب‌هایی را تجربه می‌کنند، 
در نتیجه در این سه حوزه به افراد خدماتی ارائه 
می‌شود. بنابراین هر فردی که تحت شرایط 
موجود آسیب دیده یا شاهد بوده یا سوگ جمعی 
را تجربه می‌کند.«  پورشریفی با بیان اینکه آنچه در 
جامعه تجربه می‌شود ریشه‌های اجتماعی دارد، 
می‌گوید: »مداخلات روانشناختی در این حوزه 
محدودیت‌های خاص خودش را دارد. در حال 
حاضر بیشتر افرادی که آسیب دیده هستند نیاز 
به حمایت دارند، اما به طور کلی اگر افراد دست 
و دل‌شان به کار نمی‌رود و آن بازدهی گذشته را 
ندارند یا کلافه هستند؛ این افراد باید بدانند که 
بخشی از این موارد طبیعی است و آن را ناشی از 
ضعف خودشان قلمداد نکنند. اما اگر این موارد به 
گونه‌ای است که بر عملکرد روزانه آنها اثر گذاشته 
و در عمل باعث شده که آن نقش‌های فردی و 
اجتماعی خودشان را نمی‌توانند به شکل کامل 
ایفا کنند، پیشنهاد می‌کنم حتماً کمک حرفه‌ای 

دریافت کنند.«


